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Parte A           

 
1. Calcolare la funzione di trasferimento e la resistenza di 

ingresso del circuito mostrato a lato. Supponiamo che 
l’amplificatore sia un amplificatore di tensione ideale con 
amplificazione Av infinita, impedenza di ingresso infinita e 
impedenza di uscita nulla. Siano R1 = 10 KΩ, 
R2 = R4 = 100 KΩ, R3 = 1 KΩ. 

2. Sia dato il circuito a lato, calcolare il periodo dell’onda 
rettangolare ottenuta in uscita e il suo duty cycle, 
giustificando il procedimento. Disegnare l'andamento 
nel tempo delle tensioni all’uscita e all’ingresso 
dell’operazionale, sullo stesso asse dei tempi (R = 1 
KΩ, C = 100 µF, R1 = R2 = 2KΩ, R3 = 500Ω,           
VZ = 5.6 V, VR = 1 V) 

3. Realizzare e quotare i componenti di un filtro che 
abbia le singolarità mostrate a lato. Due zeri sono 
nell’origine, i due poli hanno modulo 3000 rad/s e 
formano un angolo α con l'asse reale di π/4.  

 
4. Disegnare il circuito a porte CMOS complesse che implementi le funzioni di un full adder a 1 bit. In ingresso 

abbiamo i due addendi a un bit (X1 e X2) e il carry in (CIN), in uscita l’uscita su un bit (Y) e il carry out 
(COUT). 

Punteggio totale Parte A: 14 
 
 
 

Parte B 
Con riferimento al circuito mostrato a lato, calcolare:  
• il punto di riposo dei due transistori Q1 e Q2 e parametri del circuito di piccolo segnale 
• la funzione di trasferimento a centro banda 
• il limite superiore di banda e il limite inferiore di banda 
Assunzioni semplificative:    considerare per Q1 e Q2 hoe=0 

considerare Q1 completamente resistivo 
Punteggio totale Parte B: 14/30 
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